

# 江苏教育报



扫描二维码关注本报微信

JIANGSU JIAOYU BAO

国内统一连续出版物号:CN 32-0002 邮发代号:27-56 网址:www.jsenews.com 微博:weibo.com/jsjyb 新闻热线:025-86275704 新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

## 二〇二〇江苏省大学生职业生涯规划教育主题月启动

本报讯(记者 王珏)5月16日,由省教育厅主办、南京大学承办的2020江苏省大学生职业生涯规划教育主题月启动仪式暨南京大学生涯规划嘉年华开幕式在南京大学举行。南京大学党委书记胡金波、省委教育工委副书记苏春海出席活动,南京大学副校长王志林主持启动仪式。

据教育部统计,今年全国有874万应届高校毕业生走向社会,同比增加40万人,加之疫情影响,如何在特殊的就业形势下把握变局、规划未来,成为政府、高校和毕业生们共同面临的挑战。胡金波指出,生涯之学,即应时之学。大学的人才培养应随时代的变化而与时俱进,大学的生涯教育需要关照时代需求、践行时代担当,守正创新、拥抱变化、迎接挑战。南京大学从生涯阶段、分类指导、实现路径、保障体系四个角度,提出“四四六”精准化生涯教育体系,引导学生探索自我特质、挖掘内在潜能,引领学生健康成长。

苏春海表示,下一步,省教育厅将建立学生职业生涯规划教育组织实施体系,构建适应学生终身发展的职业生涯规划教育内容体系,造就实施学生职业生涯规划教育的专业化队伍,搭建推进学生职业生涯规划教育的学科体系和资源平台,通过加强体系化建设,进一步推动全省学校开展学生职业生涯规划教育。

据介绍,江苏省大学生职业生涯规划教育主题月暨南京大学生涯规划嘉年华,是集生涯教育、行业解析、就业指导、朋辈引领、职场体验为一体的大型综合活动。自5月以来,在省教育厅指导下,各高校相继开展生涯规划教育活动。当天启动的嘉年华线上路演涵盖“职引未来”优秀毕业生分享与展示、“职等你来”全职及实习双选会、南京大学生涯规划导师漫谈、“职点迷津”大型在线职业咨询、“社彩华章”就业类学生社团介绍与展示等五个模块,活动类型多样、内容丰富,通过线上与线下互动、招聘与讲座交叉、经验分享与主题教育结合,力求让不同年级、不同毕业去向、不同发展类型的大学生都能找到合适的生涯指导模块,让学生看到未来发展的更多可能性,为全省学子奉上一场生涯规划盛宴。

2019年,省属高校首次被纳入全省年度综合考核,苏州大学以3个得分第一的优异成绩荣获第一等次。在建设“双一流”大学和高水平高校的历史进程中,苏大全面融入地方经济社会发展,自觉服务全省重大战略实施——

## 以一流发展业绩展现责任担当

■通讯员 姚臻 本报记者 缪志聪

5月18日,苏州大学迎来建校120周年校庆,海内外校友纷纷通过“云送祝福”的方式向母校深情告白。回首双甲子,办一所有底蕴、有灵魂、有贡献的大学一直是苏大人的理想追求。前不久,在全省年度综合考核中,苏州大学凭借高质量发展得分、办学治校满意度调查得分、综合考核总分等均列本科高校(高水平高校)首位的优异答卷,荣获第一等次。

在省委、省政府召开的2019年度高质量发展总结表彰大会上,作为全省72所省属高校唯一发言代表,苏州大学党委书记江涌充满信心地说:“我们将强化‘答卷意识’再发力,对标找差再突破,在‘双一流’建设新征程中努力写好高质量发展的奋进之笔!”

### 一流的党建领航立根铸魂

“自从有了加入党组织的理想信念,教书育人、干事创业的精神更足了!”2018年底,苏州大学放射医学及交叉学科研究院博士生导师王

受凹教授作为海归教师代表,主动递交了入党申请书。在此之前,他刚刚获批成为2018年度国家杰出青年科学基金申请项目的最年轻入选者。

处于事业上升期,王受凹一边从事繁忙的教学科研工作,一边积极向党组织靠拢。多次参加学院党组织活动后王受凹认识到,有更高的政治思想引领,才能更好地为学校建设、科技进步和国家发展贡献力量。

这一决心得到江涌的肯定和支持。“江书记是我的培养联系人,他时常叮嘱我要以柴之芳院士等老一辈党员科学家为榜样。”王受凹说,他将严以修身,争取培养更多的放射化学学科青年人才。

高知识群体是学校人才培养、教学科研的中坚力量,对坚持社会主义办学方向、落实立德树人根本任务发挥着重要作用。近年来,苏州大学建立把骨干培养成党员、把党员培养成教学科研骨干的“双培养”机制。5年来,共发展教工党员241人,在国家社科基金项目、省教改课题等立项中,党员负责人比例超过85%。一大批青年学者和优秀

人才团结凝聚到党的周围,日益彰显了党员在改革发展、社会服务中的模范带头作用。

一名党员就是一面旗帜。去年,在该校教工党支部书记示范工作室总结授牌会上,首批正式入选的8个教工党支部书记示范工作室和3个党支部书记示范工作室培育点负责人,对照工作室建设标准,系统总结了一年支部工作成效及品牌化建设情况。其中,材料与化学化工学部物理及分析化学教工支部书记徐敏敏特别介绍了该支部提出的“萃取”工作法。“萃取”工作法类似于萃取实验中分液漏斗的作用,从教师、研究生党员中萃取先进典型、先进事迹,不断发挥本支部党员的示范引领作用,同时从广大师生群众中萃取先进分子吸收入党,激发广大党员创先争优的热情。徐敏敏所在的材料与化学化工学部,教师党支部书记全部由3年以上党龄的“双带头人”担任。

为破解基层党建与中心工作“两张皮”问题,推动基层党建真正活起来、实起来、强起来,2018年,苏州

大学制订《教师党支部书记“双带头人”培育工程实施方案》,着力把教师党支部书记队伍建设成为新时代党建和业务双融合、双促进的中坚骨干力量。按照“双高双强”、择优配强教师党支部书记的标准,目前学校已实现教师党支部书记“双带头人”全覆盖目标,体现了“立起一个、带动一片”的辐射效应。

### 一流的教育改革提质增效

日前,整合校内6家学院(部)公共基础课师资、平台等资源,全新组建的东吴学院在苏州大学正式揭牌。这是该校深化公共基础课程教学改革、提高公共基础课程教学质量、打造一流本科教育的一项重大战略。

对于东吴学院的建设,苏州大学校长熊思东强调,要理顺管理机制,强化学院建设的“骨骼”;要坚持立德树人,充实育人的“躯干”;更要注重引领未来,铸就发展的“灵魂”。

(下转第4版)



5月19日,东海县少儿版画中心进校园活动走进该县第三幼儿园,让师生们通过欣赏精品,提高发现美、感受美、欣赏美的能力。东海县是中国少儿版画之乡,版画作为中华民族传统艺术,被称为“印”出来的绘画。它借助于印刷的方式,将图像转印到木板、织物、合成材料等承印物上,集绘画、手工制作于一体,能很好地锻炼学生动手、动脑和创新能力。  
刘泊 谢娟 摄

## “2019江苏教师年度人物”推选结果揭晓

本报讯(记者 李大林)5月18日,“2019江苏教师年度人物”推选结果揭晓。经初选、复选、终选等程序,最终确定万贤纲团队、尤苑、方道清、朱玉荣、响水护生教师团队、顾伟、海安支教教师群体、赣榆教师爱心车队、缪蔚锦、颜正英10位教师(群体)获“2019江苏教师年度人物”称号,另有10位教师(群体)获“2019江苏教师年度人物”提名入选,8个设区市教育局和2所高校获优秀组织奖。

“2019江苏教师年度人物”推选活动由省教育厅、省教育科技工会联合开展,江苏教育报刊社(江苏省师德建设宣传中心)承办。自2019年3月启动以来,各地、各高校推荐参选教师500人(含群体)。此外,活动承办方根据年度人物的典型性,遴选2019年度相关主流媒体宣传报道的优秀教师典型135人(含群体),最终共有635人(含群体)成为推选对象。

作为推选活动承办单位,江苏教育报刊社

社(江苏省师德建设宣传中心)充分发挥媒体平台和资源优势,对各地各校推荐的典型进行深入采访报道,并在相关报刊网等媒体开设专栏、专题网页等,广泛传播参选人物事迹。推选活动既是江苏教师优秀典型的集中展示,同时也是省师德师风建设的专题宣传,营造了尊师重教的良好氛围。

省教育厅教师工作处相关负责人表示,近年来,江苏不断加大教师队伍建设的力度,通过成立江苏省师德建设宣传中心、实施“四有”好教师团队建设等举措,在全社会大力弘扬高尚师德、选树优秀教师典型,取得积极成效。“江苏教师年度人物”推选活动是新时代江苏推进教师队伍建设的又一创举。接下来,要在本次推选活动基础上,总结经验,创新思路,认真谋划下一年度的推选和宣传工作,进一步加大对江苏教师优秀典型的宣传力度,不断扩大活动影响。

(更多报道详见本期2-3版)

江苏师大探索“结对子、补口子、育苗子”精准扶贫模式,让睢宁县柳林村村民——

## 鼓了口袋富了脑袋

■本报记者 李大林 通讯员 吴向裕

“潘书记,紫薯俺们会接着种,合作社也要接着搞,你和老师们今后一定要常回来看看!”日前,在睢宁县柳林村,来自江苏师范大学的扶贫第一书记潘映铤与乡亲们一一告别。潘书记要走了,村民们的脚步迟迟不肯松开。

从鼓了口袋到富了脑袋,两年间,依托高校资源优势,江苏师大扶贫干部与柳林村基层组织一起,摸出一条“结对子、补口子、育苗子”的脱贫新路,实现了党建引领、产业发展、教育提升以及村风村貌的转变。

### 结对子,筑牢党建基础

柳林村地处睢宁西北部,交通闭塞,是一个典型的经济薄弱村。在全镇28个村组织中,柳林村一度是唯一没有党组织涣散村。潘映铤刚来到柳林村时,面前难题一大堆。

“深入群众才能掌握第一手资料,才能听到最真实的声音。”为找准攻坚突破口,潘映铤进行深入走访。他发现,柳林村经济发展滞后表面是缺乏富民项目,更大程度上是村党组织凝聚力不足、战斗力薄弱。

为把党建工作和项目帮扶一起抓,潘映铤经常主动与村两委干部谈心,并依托江苏师范大学,与柳林村开展党建结对共建,把柳林村党员干部送到大学听党课,邀请党建专家走进

柳林村手把手教他们村级党务工作怎么干,引导大家增强党建工作的信心与决心,有效提升了村两委干部的理论素质和业务水平。

不仅如此,潘映铤还借鉴江苏师大党建经验,在柳林村推动乡村基层“党建+”工作,发挥人才、信息、理论等资源优势和建立和完善基层党组织的工作制度、联系群众制度和为民服务制度,形成了顺畅的党建工作运行机制。

一系列举措,让柳林村党员干部明确了党建工作到底应该怎么干、干什么,干到什么标准、达到什么目标。柳林村老支书感慨地说:“要是早点明白这些,我们就知道怎么干工作了。”

### 补口子,打造富民产业

柳林村靠近黄河故道,土质以沙土为主,长期以来以花生和小麦为主要农作物。因产量不高,经济效益差,当地村民务农积极性弱,劳动力外流,大量农田多以较低价格承包给他人经营。

“没有特色产业带动,很难让老百姓尝到种地的甜头。”为此,潘映铤积极联系专家,对柳林村的产业发展进行深入研判,并把特色产业定位为紫薯种植。江苏师大长期服务国家特殊需求的甘薯产业技术研究在国内享有盛誉。为打造长线富民产业,在潘映铤协调下,该校与柳林村签订校地共建生态农

业基地协议,将甘薯产业技术成果应用到柳林村,并利用甘薯专业博士人才培养优势,一对一培养农民技术骨干。

在此基础上,江苏师大扶贫干部积极协调变更扶贫项目,引导村集体成立农机合作社和土地股份合作社,鼓励村两委干部和种植大户入股,多方努力筹集资金230余万元,用于农机购置和土地流转。

2019年10月,柳林村近40亩紫薯喜获丰收。江苏师大积极帮助村民拓展销路,口感好、品质佳的柳林紫薯受到消费者青睐,每亩利润达6000元,一季利润超过以往一年。村集体经济收入从不足2万元,到今年超过40万元。柳林紫薯还作为展销品,走进第三届中国甘薯产业博览会。

### 育苗子,提振教育活力

作为一名高校扶贫干部,潘映铤深知,教育是斩断贫困代际传播、拔掉穷根的重要途径。为此,他充分发挥江苏师大教育资源优势,在经济助农的同时,还着力帮扶当地的教育工作。

从2018年4月潘映铤走进柳林开

始,这两年暑假,江苏师大敬文书院的大学生每年都会来到当地,开展“三下乡”社会实践、“孔子行脚”支教、艺术教育进课堂等活动。今年以来,随着虚拟现实、人工智能等技术的融入,更有效激发了当地儿童学习热情。“我们不仅是在支教,更重要的是给孩子们埋下一颗梦想的种子。”支教团成员刘畅说。

为提升当地基础教育发展水平,江苏师大充分整合教育资源,开展教育结对共建。围绕师资培训、教学指导、交流研讨、实习实训等开展深入合作,着力打造一支优秀的师资队伍。

教育水平提升了,带动了村风村貌的转变。如今,村民家长里短聊的是孩子上学,比的是教育支出,崇文尚智的良好村风正逐渐形成。

两年过去了,在江苏师大帮扶下,柳林村真正实现了脱贫摘帽。“柳林村的扶贫模式是我们校地合作探索出的一个鲜活样本,通过与地方在产、学、研、用等方面的深度融合,携手打赢脱贫攻坚战。”江苏师范大学党委书记华桂宏说。

